

夏凉武夷 乐不思“暑”

——共赴武夷山国家公园清凉之旅

□张筱惜

天游峰顶云蒸霞蔚,九曲溪畔碧波荡漾,一张张满载游人的竹筏悠然前行。随着暑期来临,武夷山旅游市场持续升温,全国各地的游客朋友涌向武夷山,游山水、读朱子、品茶香,感受国家公园魅力。

为迎接暑期旅游热潮,7月2日,武夷山发布“夏凉武夷 乐不思暑”2025年暑期文旅产品,推出武夷山主景区全年免门票政策,以及一系列优惠措施和夏季文旅活动,诚邀八方来客共享乐不思“暑”的清凉一夏。



国内外游客乘坐九曲溪竹筏漂流,感受世界文化与自然双遗产地魅力。(张筱惜 摄)

“红袍加身”·自然人文之旅

晨光熹微,武夷山景区云雾缭绕。走进世界文化与自然双遗产地,一定不要错过岩骨花香漫游道徒步。从“红袍加身”的九龙窠母树大红袍,到“三教同山”的水帘洞天,金榜题名的好寓意,搭配26℃的宜人气温消暑,瞬间抵消山路蜿蜒带来的疲惫。

为了让广大学子畅游武夷,更好地感受国家公园自然人文魅力,本次推出的暑期“大礼包”诚意满满。即日起至8月31日——

中高考生,在校和应届大学生,购买武夷山主景区观光车票仅需10元/人;

针对中、高考生,推出包含武夷山主景区、香江茗苑、中华武夷茶博园、三木自游小镇、玉龙谷、青龙大瀑布、齐云峰景区、武夷紫薇自驾主题乐园等8家A级景区免门票优惠政策;

中高考生《月映武夷》免费观演;

在校和应届大学生《印象大红袍》《月映武夷》观演五折优惠,还可解锁住宿体验产品优惠;

研学团队购买主景区观光车票,享受车票满10送1的优惠政策。

与此同时,对入境游市场实行过夜奖励,支持举办节庆、会议、体育赛事、文艺演出活动,鼓励文创产品开发、“影视+旅游”和民宿改造提升。

值得一提的是,针对恶劣天气影响,无法乘坐竹筏或观看印象大红袍演出等情况,竹筏票、印象大红袍票可等价改签月映武夷演出门票。

“目”浴自然,“睛”彩一夏,新推出的文旅产品同样值得期待。

武夷山国家公园拥有全球同纬度最完整的中亚热带森林生态系统。森林覆盖率达98.7%,每立方厘米负氧离子含量高达8万~9万个,是城市的200倍,超过5000种植物构成的“绿色光谱仪”,从嫩绿到墨绿层层渐变。空气中飘散的植物芬多精,能有效缓解视疲劳。

从岩骨花香漫游道,到绿野仙踪漫游道,从天游峰、玉女峰,到万春园、白云禅寺,从月亮湾、崇阳溪漫游道,到野猴谷、先峰岭……漫山深深浅浅的绿呀,每一帧画面都是绝美壁纸,就像进入了一个巨大的“护眼舱”。

让我们用“零碳”的方式,开启一场眼睛与自然的对话。不留下足迹,只带走满目青翠和一颗轻盈的心,这里的每一帧风景,都是最天然的“眼药水”。

半米茶席,茗享一夏。在武夷山,喝茶从不是匆忙的消遣,而是与山水对话的慢生活哲学。

午后的山间,不时有凉风袭来,“半米茶席”便是打开夏天的密钥。一席茶布,一壶泉水,两三茶盏,方寸之间,盛得下武夷山岩骨花香的浓度,亦能安放都市人逃的盛夏。置身山水意境中,“半米茶席”以极简的自然空间,独特的茶道美学,承载最丰盈的岩茶精神。

武夷山精心筛选出崇阳溪漫游道、滨水茶足径、玉女峰溪畔、九曲溪畔、马头岩、水光石、三才峰等20处半米茶席体验,盘腿而坐,听溪水叮咚,看竹筏轻荡,茶汤里倒映着流动的青山。

或是去探店,不知春斋、九曲静茗、引溪茶屋、国茗天下茶艺馆等新中式茶馆、非遗展示馆,体验制茶、茶艺、点茶、茶百戏、建盏制作、竹编、竹刻等武夷非遗文化精华。

或是跟着小红书打卡,体验武夷山“四季茶事”之夏到武夷制茶趣。这个夏天让我们把武夷山的晨雾、溪声、山岚统统装进身畔的半米茶席,待茶汤倾泻的刹那,你会明白——所谓避暑,不过是寻一处心安。

游客体验华东第一漂
(吴明淞 摄)武夷山文旅
体验项目上新,观
众在《飞越福建》天
空剧场体验。
(张筱惜 摄)

武夷街道黄柏村三十亩向日葵盛放,吸引众多游客市民打卡。(张筱惜 彭善安 摄)



游人乘坐小火车在武夷山五夫镇万亩荷塘观光游览。(邱汝泉 摄)

乘风破浪·亲水清凉之旅

从九曲溪到崇阳溪,从山崖峭壁的流泉飞瀑,到峡谷幽壑的坑洞细流,它们在山间欢快地流淌,低唱着古老的歌谣,让人感知大自然的生机与魅力。

溪涧戏水,清凉一夏。九曲溪、水帘洞、大安源、玉龙谷、青龙大瀑布、龙川大峡谷、崇阳溪皮划艇等众多亲水胜地,加上岩骨花香漫游道、绿野仙踪漫游道、野猴谷、先峰岭等森林步道,交织出武夷山一片触手可及的“绿野仙踪”。

穿着救生衣,手拿划桨,两人成队,乘坐漂流筏……7月5日,武夷山国家公园水上项目之一的华东第一漂正式开漂。针对今年暑期旅游假期的到来,青龙大瀑布景点对中高考应届毕业生予以免门票政策。追逐清凉的朋友,可以趁着这个暑期,到此乘坐漂流筏,一路顺流而下,领略国家公园青山、绿水、天蓝之美。

沿着国家公园1号风景道“彩虹路”指引的方向,直抵国家公园核心腹地。华东第一漂项目从九曲溪上游的桐木溪开漂,全长约3公里,最高落差可达2.8米。沿途可欣赏聚宝潭、龙潭、滑道等自然景观,全程伴随着尖叫声与浪花搏击,同时也不乏看到美丽景观后的舒心与放松,让人领略“船在水上漂,人在画中游”的清幽意境。

网红打卡,欢趣一夏。夜幕降临,此时不妨到度假区逛一逛,崇阳溪漫游道九龙湾至印象大红袍剧场沿线,多元化的业态和年轻化的玩法串联起游客的高频“打卡点”。

沿着溪畔走一走,怀揣着万般纷扰的心也跟着安静下来。这边年轻人就着吉他弹唱,那边小朋友追着晚风嬉戏;各种小吃的咸辣鲜香吸引着市民和游人;随处可见的茶馆和茶铺里,总有人轻啜着一杯大红袍……对山里人来说,九曲溪或是崇阳溪,不是偶尔去一两次的景点,而是一种日常、一种习惯、一种生活。

这里聚集了鹅岛啤酒屋、是乐园精酿酒馆、玩啤鼠精酿酒馆、TLPD TEA BAR、畔青山甜品、观蓝甜品、S&L慢调生活、意浓茶咖、食色·一方庭、空境山房、清凉地儿等网红店;还有文创雪糕、大红袍茶叶蛋、印象大红袍奶茶、武夷熏鹅、双兰斋茶点等网红美食。

此外,围炉冰茶、三姑活力街区、武夷山音乐会、醉美武夷欢乐剧场、红色大安之突破封锁线、汉服跟拍、户外露营、皓天飞行营地、五夫不觉晓营地等体验项目,都是你夏日里多巴胺的无限源泉。

一定不能错过的,还有五夫的十里荷塘。可乘坐小火车,驶入藕花深处,随晚风轻吻荷叶。也可骑自行车、乘观光车,感受凭栏十里芰荷香。或着一袭汉服,就着晨昏的光影,在池塘边起舞,一颗心在潮湿的风中沉醉。那一望无际的菡萏啊,无论天光云影斑驳、晴雨晨昏交替,就这样自在地恣意盛放,似与夏天一同大醉一场。

在武夷的山野居住,晴时会友,雨天读书,无论是从郁郁葱葱的山间苏醒,还是流连山水之间,用脚步丈量山水——慢节奏的武夷啊,似乎将“理想”二字,变得具象且可寻。

武夷山的夏日,是陆羽《茶经》里走出的山水长卷,是陶渊明笔下的世外桃源,这里的清凉不止在肌肤,更在心灵。来武夷山,遁入清凉,荷塘寻幽、竹林听风、茶田沐雾、九曲泛舟,邀君共赴一场清凉幻梦。

武夷星茶业有
限公司工作人员为
美国俄勒冈州立大
学研学团队师生展
示茶艺。
(林怡然 摄)游客游览岩骨
花香漫游道,探寻
武夷岩茶原产地魅
力。(张筱惜 摄)

“睛”彩一夏·研学探秘之旅

文化是武夷山最厚重的底色。从架船棺到摩崖石刻,从燕子窠生态茶园到朱熹园历史底蕴,从“闽邦邹鲁”的五夫古镇,到“万里茶道”起点下梅村,随着全域旅游快速发展,武夷山可“玩”之处不胜枚举。

武夷山作为世界文化与自然双遗产地、首批国家公园,自然生态、历史人文、红色资源、非遗传承等研学资源丰富。近年来,武夷山围绕研学教育开展全方位、多层次合作,以研学旅行作为推动武夷山旅游业转型升级的重要抓手,围绕武夷山国家公园、五夫镇等多个研学资源,加快研学路线制定、研学课程落地。

武夷山亮研学精心设计“来武夷山,我帮你带娃”2025年暑期产品,推出亲子+独立营,在五夫古镇“探源理学文脉,沉浸田园诗画”,在知名生态茶园感受“从茶园到茶杯的奇妙变形记”,在武夷山水间,体验“自然精灵的探秘派对”。还有闽越王城博物馆、遇林窑址金木目艺术馆、月映武夷、传奇武夷、武夷山市博物馆、下梅村万里茶道博物馆(哥窑)、南平航天体验馆(飞天遁地奇幻乐园)、武夷茶研习社等你来探秘。

不久前,厦门大学药学院的学生便走进武夷山,开启中药材研学之旅。他们在元生泰武夷灵芝种植基地开展产业探访、科研实践与文化交流,深入武夷山桐木关、大安源等区开展采药实训,将理论课堂延伸至生态山水林间。

除了景区游人如织,线下演出市场也以浓厚的“文化味”持续吸睛。《印象大红袍》山水实景演出剧场依旧热闹不已,《月映武夷》大型文旅山水史诗,则用科技重构山水,以全球首创的270°环形水舞台为墨,以AI全息投影为笔,将朱熹的理学哲思化作可感知的大型舞台秀。

走进《月映武夷》,跟随朱熹的足迹,叩山、访友、壮游天地,聆听先贤“继往开来学”“致广大尽精微”的悟道心声,观赏神秘的傩舞、热闹的龙鱼戏、庄重的加冠及笄之礼……剧情跌宕起伏,人们随之心潮澎湃起伏。

穿越云海,看大王峰与玉女峰千年守望;乘竹筏顺九曲溪而下,触摸碧水丹山的肌理;奔赴平潭,邂逅蓝眼泪的浪漫;漫步泉州西街,感受历史的厚重;在鼓浪屿与海浪共舞……7月1日,《飞越福建》印象大红袍·天空剧场开门迎客,15米高的球形巨幕空间正式与观众见面。从实景山水到云端飞行,该剧场以科技重构山水画卷,为游客提供了全新的文旅体验选择。

该剧场位于武夷山《印象大红袍》剧场检票口旁。步入剧场,约8分30秒的沉浸体验中,武夷山景区、闽越王城、厦门鼓浪屿、泉州东西塔、漳州东山岛、莆田湄洲岛及三明大金湖等27个景点逐一呈现。游客在穿山越海中,俯瞰山海相依的壮阔,细品古村古镇韵味,纵览福建灿烂文化与钟灵毓秀。

纸上得来终觉浅。当你亲眼见到一处遗迹、一件件文物的时候,才会明白历史不仅仅是读完一本书,更是跨越千百年的真实存在。

夏意渐浓,热情涌动。来武夷山吧,用脚步丈量大好河山,每一步都带着蓬勃向上的力量。多年以后,当你越过山丘,回首这段游学兼顾的旅途,每一帧都是青春的纪念。